

## “机”智少年显身手 演绎机器人总动员



本报讯(记者 廖凌云 摄影报道)空中飞行器、移动机器人……3月23日,安徽师范大学附属淮南高新学校风雨操场里格外热闹,淮南高新区首届中小学生机器人竞赛在

这里举行。来自全区7所学校64支代表队的127名中小学生在各个赛场中比拼脑力和动手能力,演绎了一场“机器人总动员”。

此次竞赛由淮南高新区社会事

业局主办、安徽师范大学附属淮南高新学校承办,旨在助力“双减”政策落地实施,培养广大中小学生的核心素养和实践精神。比赛共设置了智能机器人A类(双足人形机器人或多足仿生类机器人)、B类(轮式或履带式行走机器人)、C类(可编程控制的空中飞行机器人)等三个竞赛项目。

竞赛现场气氛热烈,参赛选手们激情满满地参与到丰富多彩的机器人竞赛中。大家严谨思考,默契合作,一个个“机”智少年在赛场上大显身手,他们有的神情专注地编写机器人程序,有的沉着冷静地调试和操作机器人,有的在彼此的交流中碰撞出更具新意的想法……比赛中,各参赛队伍团结协作,比脑力、拼创意、展绝

技,现场精彩纷呈。

近年来,淮南高新区以深化科学教育改革为动力,大力引入优质教育资源,深入实施素质教育,加强中小学科学教育,全面提高学生科学素质,努力办好群众“家门口”的学校。今年2月,淮南高新区成功入选了首批全国中小学科学教育实验区。淮南高新区社会事业局有关负责人表示,下一步,淮南高新区将继续落实立德树人的根本任务,深入开展科学教育实验区建设工作,举办更多像机器人竞赛这样的科学活动,如科学家进校园、中小學生走进高校和科研院所的重点实验室、科技研学等活动,拓展中小学生的科技学习视野,培育创新思维和综合实践能力。

## 红领巾探气象 科学伴成长

淮南市少先队员开展“世界气象日”主题实践活动



活动现场  
(图片由团市委提供)

本报讯(记者 廖凌云)今年3月23日是第64个世界气象日,主题是“气候行动最前线”。3月21日,团市委、市少工委联合团寿县县委、寿县少工委、寿县气象局来到寿县少先队实践教育基地——寿县国家气候观测台开展“红领巾探气象,科学伴成长”主题实践活动。来自淮师附小、寿县堰口镇新店小学、寿县十字路学校100余名少先队员参加活动。

来到寿县国家气候观测台,少先队员们观看了主题宣传片,聆听了中国第37次南极科考队员凌新锋科普知识讲座——《探索气候变化南极科考之旅》。凌新锋用亲身经历为大家介绍气象观测、天气预报和气象服务工作相关知识,分享了科考旅途的艰辛与趣事,开展气象防灾减灾教育和气象科学知识传播。

接着,来到室外的观测试验场地,队员们一边侧耳聆听,一边认真思考,一些好学的队员一边忙记录着,一边提出一连串的“十万个为什么”,工作人员们都耐心地一一为大家解答。在地面观测场地,队员们参观了气温、低温读数等气象观测仪器;在人影科普场地,队员们模拟火箭发射,体验了火箭发射的过程……这一系列新奇有趣的气象设备和知识不仅满足了队员们强烈的好奇心,也激发了队员们浓厚的学习兴趣和求知欲望。

最后,队员们来到气象业务平面,听

工作人员介绍天气预报制作及预警信息发布流程,气象局的工作人员详细而又绘声绘色地介绍了气象学常识和气象观测仪器与设备,以及如何采集数据、分析气象状况等。眼前的一个个大屏幕各有各的奥秘,有气象数据的实时收集,也有实时传输、自动分析等等。看到这里,寿县堰口镇新店小学郭涛感慨道:“小小的天气里藏着这么多知识啊!”还有的说:“制作天气预报原来这么复杂!”气象局里各种图示、文字让队员们思绪万千,感慨良多,受益匪浅。

此次“零距离”参观学习,不仅让少先队员增长了知识,拓展了视野,还进一步激发了少先队员努力学习科学知识,探索科学奥秘的兴趣。同时,活动也呼吁少先队员们,今后要从自身做起,以实际行动保护大自然,关注气候变化,共同呵护我们赖以生存的生态环境。

下一步,团市委、市少工委将继续积极整合和利用红色资源和社会资源,打造少先队实践教育基地,为少先队员从课上走到课下,从校内走到校外提供优质方便的校外实践阵地,推动党、团、队一体化育人纵深发展。

青年之声

## 地球一小时 我们在行动



本报讯(记者 张明星 摄影报道)3月23日,迎来了一年一度的“地球一小时”活动。3月22日晚,安徽理工大学地球与环境学院学生会组织大学生开展了“地球一小时”宣传活动,号召大家关掉不必要的灯和其他耗电设备,携手保护我们赖以生存的地球家园。

“谁不希望头顶的天空湛蓝如镜,脚下的大地绿草如茵;谁不希望身边的湖水清澈明净,眼前的阳光灿烂如金……”22日晚上8时30分,一场精彩纷呈的音乐演出在安徽理工大学仁爱体育场举行,来自该校地球与环境学院的学生们以此共同度过“地球一小时”。与此同时,地球与环境学院的学生们还在宿舍楼开展了熄灯活动。大家纷纷响应,关闭宿舍灯光,用实际行动为保护地球、保护环境贡献力量。

“一个人熄灯一小时,或许微不足道。但如果每个人都能熄灯一小时,就如同涓涓溪流汇入大海,减少大量的碳排放,让我们的星空更灿烂、山水更美丽!”安徽理工大学地球与环境学院大二学生王嘉怡表示,关爱地球,远不只一小时,更需要365天的坚持,希望人人树立节能环保意识,从身边的一点一滴做起,共同保护我们的蓝色家园。

据了解,“地球一小时”也称“关灯一小时”,是世界自然基金会应对全球气候变化于2007年所提出的一项全球性节能活动,目前超过190个国家和地区参与其中。该活动提倡于每年3月最后一个星期六的当地时间20:30-21:30(今年活动时间为3月23日),个人、社区、企业和政府关上不必要的照明和耗电产品一个小时,以此来激发人们对保护地球的责任感,以及对气候变化等环境问题的思考。今年“地球一小时”活动主题为“为地球献出一小时”,呼吁更多人行动起来,共筑自然向好的、碳中和的未来。